

СООТНОШЕНИЕ ПРАВ, СВОБОД И ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ

П. Репьевский

Тема прав, свобод, и ответственности личности давно волнует мировую общественность. Об этом говорит огромное количество документов, принятых только в XX веке: Международный билль о правах человека 1948 г. (Всеобщая декларация прав человека); Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 г.; Конвенция о политических правах женщин 1952 г.; Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 г.; Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г.; Декларация о ликвидации дискриминации в отношении женщин 1967 г.; Конвенция о правах ребёнка 1989 г., и многие другие

В своей работе я попытаюсь сравнить методом соотношения закреплённые в международном праве права и свободы личности с ответственностью личности за нарушение прав.

Возьмём, к примеру, Всеобщую декларацию прав человека. Права личности—это комплекс социально-экономических, общественных, политических, культурных и других прав и свобод, которые характеризуют правовое положение личности в государстве; это права, присущие природе человека, без которых он не может существовать как полноценное человеческое существо. Люди мира имеют: право на жизнь, личностную свободу, неприкосновенность и независимость; уважительное отношение к личности; на признание правосубъектности личности; восстановление нарушенных прав с помощью суда, на судебную защиту, независимое беспристрастное рассмотрение дел в суде; на невмешательство в личную и семейную жизнь; свободное передвижения и выбора места жительства в пределах своего государства, право покинуть страну и в неё вернуться; право на гражданство и возможность его смены; на брак, на владение имуществом; на участие в управлении своей страной, на равный доступ к государственной службе в своей стране; право на социальное обеспечение и поддержку разностороннего развития личности; право на труд, равноценную его оплату и создание профсоюзов; право на отдых, досуг и ограничение рабочего дня; на достойный жизненный уровень; право на разностороннее образование, свободное участие в жизни общества. В декларации также гарантировано равенство перед законом, отсутствие дискриминации, закреплена презумпция невиновности, отмечено равноправие мужчин и женщин, особое положение материнства и младенчества. Таким образом, мы видим, что список прав личности, указанный в декларации, необычайно широк.

Свободам личности—также уделено хоть и не такое, как правам, но достаточно большое внимание. В декларации закреплены: свобода мысли, совести и религии; убеждений и их выражения; мирных собраний и ассоциаций, а также свобода участия или неучастия в них; свобода печати. Права и свободы личности тесно взаимосвязаны, причём свободы являются частью прав.

А что же ответственность? За что отвечает личность, какие она должна выполнять обязанности? В декларации по этому поводу указано лишь наличие обязанностей и подчеркнуто, что личность несёт ответственность за непризнание, неуважение и посягательства на права и свободы других людей. То есть за нарушение естественных прав и свобод, данных всем людям, личность несёт юридическую ответственность (уголовную, административную, гражданско-правовую и т.д.).

Возьмём, к примеру, уголовный кодекс нашей республики. Уголовной ответственности и наказанию подлежит только лицо, виновное в совершении преступления, то есть умышленно или по неосторожности совершившее предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние. А большинство предусмотренных в уголовном кодексе деяний и есть нарушение раз-

личных прав и свобод личности: преступления против собственности; преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности (убийство, нанесение тяжких телесных повреждений, изнасилование, клевета, оскорбление и другие); против политических, трудовых, жилищных и иных прав граждан (нарушение избирательного права, неприкосновенности жилища, охраны труда, тайны переписки и так далее); против правосудия (нарушение презумпции невиновности, незаконный арест, принуждение к даче показаний); против общественной безопасности, общественного порядка и здоровья населения (хулиганство, нарушение различных правил). Уголовный кодекс—самый главный документ, следящий за недопущением нарушения прав человека и обеспечивающий ответственность лиц, их нарушивших.

Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях также стоит на страже соблюдения прав и свобод человека и обеспечивает ответственность за менее серьезные нарушения—в области охраны труда и здоровья населения, охраны окружающей среды, памятников истории и культуры, в области транспорта, жилищно-коммунального хозяйства, торговли и финансов, а также правонарушения, посягающие на общественный порядок, на правосудие и установленный порядок управления.

В гражданском кодексе Республики Беларусь предусмотрена материальная ответственность за нарушение имущественных прав личности (право собственности) и личных неимущественных (авторское, защита чести, достоинства, деловой репутации) прав.

Подводя итоги, заметим, что права и свободы личности в равной степени должны соотноситься с ответственностью личности за их нарушение. И хотя список прав и свобод личности, указанный во Всеобщей декларации прав человека, которая признана большинством стран мирового сообщества, необычайно широк, каждая страна посредством уголовного, административного и гражданского законодательства сама определяет, какую ответственность за нарушение каких прав несёт личность.